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Zpravodaj Společnosti přátel starožitných hodin 38/2023

Království času Protivín 
RADIM HIMMLER

„Cesta k Protivínu netrvá hodinu, stromkama je 
sázená.“
   Citátem časového údaje ze známé lidové písně se 
přenášíme do Protivína, poklidného jihočeského 
městečka na řece Blanici. V tomto zpravodaji bý-
vají čtenářům představeny různé kolekce historic-
kých hodin z veřejných i soukromých sbírek a právě 
do této rubriky jistě patří upozornění na možnou 
návštěvu zajímavého, nejen hodinářského projek-
tu, nazvaného Království času Protivín. Králov-
ství času vzniklo v krásných prostorách rekonstru-
ované secesní vily z roku 1907, která se nachází 
v Protivíně na adrese Purkyňova 255. 

 Iniciátorem a vedoucím tohoto originálního 
počinu, který není pouze hodinářským muzeem, je 
pan Václav Kubelka, hodinář pocházející z tradiční 
hodinářské rodiny provozující hodinářství v neda-
lekých Vodňanech. 

 Slavnostní otevření Království času proběhlo 
v pondělí 28. ledna 2019.
 Dění ve vile i na její zahradě je koncipováno ja-
ko „zábava a poznání pro celou rodinu“. Jádrem 
Království času je sice soukromá sbírka hodin, bu-
díků, hodinek a různých hodinářských zajímavostí, 
ale objekt žije pestrými aktivitami. V přízemí vily 
se také nachází dvě herny pro menší i větší děti 
s dřevěnými prolézačkami ve stylu kukačkových 
hodin a dílnička pro „malé hodináře“, kde si mladí 
badatelé mohou vyplnit pracovní listy, vymalovat 
omalovánky či vystřihnout maketu budíku a ná-
ramkových hodinek.

 Dospělý doprovod, rodiče či prarodiče, ocení 
sympatickou kavárničku s ochotným personálem, 
nabídkou kvalitní brazilské kávy z nedaleké (na 
principu sociálního začleňování osob se zdravotním 
postižením fungující) Pražírny Drahonice a domá-
cí produkce koláčů, zákusků a dezertů servírova-
ných na stylových keramických talířích s motivy 
ciferníků. 
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 Na pokladně lze zakoupit i řadu suvenýrů, hra-
ček i dětských knížek s tematikou hodin a hodi-
nářství. Prostorná zahrada přilehlá k vile umožňu-
je zvláště v letním období venkovní posezení a pro 
děti hravé vyžití na hřišti s prolézačkami, skluzav-
kami a lanovkou. 
 Pojďme ale již k postupnému popisu muzea, 
které obsahuje a představuje více než 1200 expo-
nátů a zajímavostí ze světa hodin a hodinek. Ne-
počítáme-li několik solitérních podlahových hodin 
v přízemí, je expozice situována do celého prvního 
patra vily a je rozmístěna a tematicky členěna do 
šesti místností. 
 Chodba 1. patra, odkud se vchází do všech dal-
ších místností, je na zdech ozdobena množstvím 
nástěnných kyvadlových hodin (pendlovek), 
schwarzwaldských hodin z 19. století i kuchyň-
ských hodin z 20. století. Stojí zde také několik vel-
kých podlahových hodin ze stejného období, např. 
z produkce firmy Gustav Becker a dva nesignované 
věžní hodinové stroje: kovaný stroj s vřetenovým 
krokem a čtvrťovým bitím snad z počátku 18. sto-
letí a čtvrťový stroj s Grahamovým krokem s dlou-
hou kotvou z 19. století.

 V další místnosti expozice jsou převážně ve 
skříňových a stolových vitrínách prezentovány ka-
pesní a náramkové hodinky, stolní hodiny a budí-
ky různé evropské provenience z období 19. až 20. 
století. U okna dominuje této místnosti do chodu 
uvedený čtvrťový věžní hodinový stroj s kolíčko-
vým krokem od známé pražské hodinářské firmy 
Ludwig Hainz s doplněným elektrickým nátahem 
a náznakovými cimbály. 

 Čtvrtá místnost je zaměřena na (v poslední do-
bě) velmi oblíbenou sběratelskou oblast, kterou je 
československá hodinářská produkce 20. století 
spojená s existencí podniku Chronotechna a vý-
robou nástěnných, stolních, náramkových hodin 
a budíků sjednocených tehdy pod značku Prim. Ve 
sbírce jsou například zastoupeny i legendární 
náramkové hodinky Prim Orlík. Součástí této sek-

 Pokračujeme-li vlevo do prvního nárožního po-
koje s výhledem do ulice, můžeme v něm objevovat 
různé hodinářské zajímavosti od hodin typu Com-
toise, ukázek hodinářského nářadí, přes elektrické 
hodiny, docházkové či holubářské hodiny až k dal-
ším třem věžním hodinovým strojům, kterými jsou 
malý čtvrťový stroj s kolíčkovým krokem sig-
novaný Rudolf Gschürtz Wien, čtvrťový stroj 
s Grahamovým krokem signovaný Josef Kohlert 
Graslitz a čtvrťový stroj z produkce OPP Vyškov. 
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ce jsou i ukázky reklamních materiálů, propagač-
ních předmětů, obalů, záručních listů i publikací 
spojených s uvedenou značkou. Stejně jako v před-
chozí místnosti je expozice doplněna i o filmovou 
projekci na televizní obrazovce.

 V páté místnosti, v níž se dochovala kachlová 
kamna, lze obdivovat převážně hodinářskou pro-
dukci z 19. století vzniklou v oblasti Schwarzwald 
v jihozápadním Německu. Na stěnách jsou zde růz-
né druhy „švarcvaldek“ jako hodiny rámové, ku-
kačkové, porcelánové a pendlovky. Ve stolových 
vitrínách jsou k vidění strojky, číselníky, závaží 
i další součástky této specifické odnože historie 
hodinářství. 

   Poslední šestou místností je přilehlá komůrka. 
Když do ní nahlédneme dveřmi, můžeme vidět náz-
nakově nainstalovanou hodinářskou dílnu s pra-
covním stolem, nářadím a hodinami „na správku“.  
 Bližší informace o Království času Protivín lze 
vyhledat na webu https://kralovstvicasu.cz/ a ak-
tuality zejména na FB https://www.facebook.com
/people/Kr%C3%A1lovstv%C3%AD%C4%8Da
su
 Návštěvu Protivína lze spojit s dalšími turistic-
kými atrakcemi, jako je návštěva Krokodýlí ZOO, 
exkurze ve známém jihočeském, původně schwar-
zenberském, pivovaru Platan nebo prohlídka Měst-
ského muzea v Protivíně.

  V pátek 19. srpna 2022 měli možnost pro-
hlédnout si Království času v Protivíně účastníci 
exkurze pořádané Českým spolkem horologickým. 
Za zpřístupnění muzea a ochotné provedení členů 
exkurze patří velký dík majiteli sbírky a provozo-
vateli Království času panu Václavu Kubelkovi. 

Účastníci exkurze Českého spolku horologického 
do Království času v srpnu 2022. 

Nahoře zleva: Petr Král (předseda ČSH), David Knespl, 
Radim Himmler, Zdeněk Landa, Jaroslav Kavalír, Jiří Kořínek, 

Václav Kubelka (majitel Království času), Jiří Havlíček, 
Vladimír Volf, Miroslav Baudisch. Ležící dole: Jindřich Traugott


